

HERALDO DE TOLEDO

PERIODICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
CUESTA DEL ÁGUILA, 11, TELF. 19.

Sábado 13 de mayo de 1933

AÑO II
NÚM. 43

EN EL PARLAMENTO DESPUÉS DEL PRIMER COMBATE

Elpreciado bofín de la crisis parece cada vez más lejano. Sin duda, no contaban con ello las oposiciones cuando se embarcaron en la galera—que ya hace agua—de la obstrucción. Cada día les parece vislumbrar la tierra prometida, y cada día también viene la realidad a demostrarles que son juguete de un fenómeno de espejismo. En la guerra emprendida por las oposiciones han padecido éstas un pequeño olvido de estrategia elemental: el de contar con el enemigo y con sus reservas de defensa. Primero fué el señor Lerroux el sorprendido al comprobar que sus intimaciones no hacían temblar las esferas. Entonces requirió el señor Lerroux, para un ataque a fondo, el auxilio de sus aliados. El señor Maura, fruncido el ceño, reclamó la clava de Hércules; el señor Castrillo puso en batería todas las toneladas de literatura política que devoró en sus vigiliass y disparó contra el banco azul, en cápsulas teóricas, las meditaciones más sombrías que le sugirieron los muros de El Escorial... A pesar de eso, el Gobierno, acorazado en el cumplimiento de un deber, se mantuvo impávido. No hay nada que dé tanta fortaleza como tener razón. Honestamente, sin desmayos ni gestos ostentosos, el Gobierno defendió sus posiciones. Y desde ese instante las oposiciones, que prefieren ver el templo hundido si han de ser otros los que digan la misa, están haciendo lo posible para que el templo se hunda.

Ya sabemos lo que dirán ahora: «Necesitamos saber si el Gobierno cuenta con la confianza presidencial.» Y, después, cuando en ocasión propicia se les arranque también ese argumento—falaz e ilícito en honrada polémica—, nos hablarán,

como es de rigor, de la opinión pública que alienta su campaña, y del aislamiento de las Cortes, y de todas las puericias que han ideado para su uso o para su abuso a falta de motivos más inteligentes o atendibles en que fundar su proceder. Todo lo esperamos, menos una leal y espontánea rectificación. Descubrimos en las oposiciones, además de una incapacidad política ejemplar, una extraordinaria aptitud para el fracaso. ¿Cómo, si no, podemos explicarnos su obstinación en el error, sosteniendo una actitud que sólo puede reportarles desazones, a cambio de una compensación tan deleznable, tan vergonzosa si se produjera, como la de quebrantar la institución parlamentaria? ¿Acaso no han cosechado ya amargos y repetidos frutos de su torpeza? Primero fué con el proyecto de construcción de la carretera de Alicante; después con el grave problema de la naranja; ayer, sentíamos indignación al apreciar que republicanos como el señor Botella—campeón parlamentario del anticlericalismo—y los diputados federales, tan obligados por su significación en materia religiosa, abandonaban el salón de sesiones para no votar una proposición encajinada a la rápida aprobación de la ley de Congregaciones, compromiso común de todos los partidos republicanos y mandado inexcusable de la Constitución. Para eso no valía la pena, ciertamente, haberse pasado la vida combatiendo a la Iglesia.

Fuera de las Cortes se extinguen los últimos chispazos del levantamiento anarquista. Cautelosamente, asoma de nuevo el presentimiento de una militancia. Las fuerzas regresivas siguen hostilizando a la Repú-

blica en la sombra... Y cuando eso ocurre, los republicanos que aspiran a gobernarla un día, hombres que se dicen defensores de ella, dan de lado a toda preocupación y acuerdan solemnemente seguir desprestigiando al Parlamento. La República está de enhorabuena; los ciudadanos españoles que esperan una labor fecunda del régimen republicano, también. ¿Qué más se quiere? El Comité de los Cinco sigue reunido y cuchicheando...

En Hormigos no hay instrucción primaria

Los maestros de Hormigos se largan del pueblo sin decir oste ni moste.

Luego, para justificar su huida filmaron una película y se la mandaron al inspector de la provincia; el inspector se la brindó al anterior gobernador, mientras otro inspector y diputado la anunciaba en términos políticos en el parlamento.

Lo absurdo del argumento hizo que otro diputado se trasladara al pueblo para informarse, cosa que hizo con todo detalle y honradez. Se comprobó que todo ello era una invención infame contra un pueblo digno y respetuoso, pero los maestros siguen cobrando el sueldo y de turistas y los niños de Hormigos en la calle, sin instrucción.

La maestra es una jovencita sin experiencia, pero propicia a difamar a los obreros siquiera sea respondiendo a su origen, pues procede de Villar del Pedroso (Cáceres) en donde su familia ejerce el más acendrado y hospitalario caciquismo.

Y la cabrita tira al monte.

El maestro, que parece ha sido el inductor de la evacuación no goza ciertamente de la simpatía del vecindario, como no gozaba en el pueblo donde ejerció anteriormente, pero no por móviles políticos, no, sino por circunstancias discutibles que no nos toca a nosotros investigar, sino a sus superiores jerárquicos, quienes en esta ocasión no han estado a la altura de las circunstancias, dejando alegremente a un pueblo sin medios de cultura ante la simple referencia de un cuento absurdo que no se ha tratado de aclarar a pesar de las contradictorias versiones.

Y eso no puede tolerarse; los

macstros no pueden abandonar la escuela como pretexto de una absurda invención.

Pero, dado el tiempo transcurrido, o se ha debido comprobar lo alegado por los fugitivos o se les ha debido retirar el sueldo que el Estado les dá para que trabajen, no para que se vayan a engrosar en el turismo.

Claro está que ya no podrán volver al pueblo, porque el vecindario está indignado con ellos por haberles calumniado e-

injurado gravemente, haciendo que se proclame a los cuatro vientos su salvajismo.

Ahora sería posible que se les recibiera con hostilidad, pero a causa del grave agravio que se les ha hecho.

Pero esto no quiere decir que sigan cobrando los maestros y el pueblo sin enseñanza.

Contra esto tendríamos que protestar si no se pone remedio, pero tenemos la esperanza que no habrá lugar a la protesta.

CONDENACIÓN DE LA VIOLENCIA

A MIS HERMANOS LOS EXTREMISTAS DE LA IZQUIERDA

I

Con cuarenta grados de fiebre y una afección a la vista además he tenido que abandonar la casa al horribísimo estampido de las bombas y al estruendo del combate, oyendo mis oídos el ruido espantoso de las armas de fuego.

He visto charcos de sangre, muertos y heridos; desolación y llanto en los hogares.

He salido de nuevo con el crucifijo en el corazón y en la mano para predicar a los hombres la paz.

Como el poeta Tibulo, odiamos de muerte al inventor de las armas, y hubiéramos querido hallarle vivo para escupirle en el rostro y pisotear sus entrañas.

Nada de guerras; no es así como haremos triunfar las ideas. Las ideas no se imponen a fuerza de pistoletazos.

¡Estaría bien...! No podremos nunca patrocinar la barbarie de la guerra fratricida. Caeríamos en el error de las extremas derechas, que a sangre y fuego, valiéndose unas veces del potro y otras de la hoguera, han querido arrastrarnos a todos durante siglos.

II

Fué un día sin sol, allá en mi esplendorosa y magnífica tierra, donde la luz de la primavera tiene sus palacios de invierno y de verano.

Las turbas, como lobos aco-

OFICINA TECNICA

ARQUITECTO: F. REY DE VIÑAS

Se redactan proyectos de urbanización, alcantarillado, traída de aguas, edificios públicos, escuelas, Ayuntamientos y edificios en general.

Se hacen mediciones y peritaciones de fincas rústicas y urbanas y se levantan planos topográficos.

Horas de Oficina: De 3 a 5

Calle de Menores, núm. 20 - Toledo

CAFE-BAR TOLEDO

Café exprés y Chocolates

Gran surtido en fiambres y mariscos

ZOCODOVER, 54

sados por el hambre, bajaron al poblado pidiendo pan.

Eran fieras enfurecidas. La burguesía cerró a cal y canto las puertas de sus casas.

Al lobo había que matarlo a tiros.

Millares de hombres y mujeres, con sus hijos a cuestas, extenuados por la miseria, vestidos de andrajos, con las caras demacradas y macilentas, recorrían las calles de la ciudad.

La horda, el río salido de madre, fué a encallar, en una gritería y clamor espantosos, frente a los balcones del Gobierno civil.

El insensato gobernador monárquico, para desentenderse del conflicto, no sabiendo resolver el problema de momento gritó a las muchedumbres:

—¡Id a robar!!...

Y el río inundó las tahonas, entró de lleno en las tiendas de comestibles, arrasó los grandes establecimientos donde la joyería lucía espléndida y magnífica. El río lo arrasó todo; no dejó piedra sobre piedra.

Al anoecer, guiados por la luz de la luna, fuimos a ver los estragos de la tremenda catástrofe.

La Guardia civil, precipitada por el gobernador barrió a la canalla y la hizo añicos.

El día luctuoso y trágico no se nos aparta de la memoria.

¡Cuántas lágrimas no derramamos ante las víctimas!

¡Cuántas coronas de maravillas no llevamos a sus sepulturas!

¡Con qué arrojo y valentía sacamos en aquella ocasión la cara en defensa del pueblo, a pique de ser amarrados codo con codo y que se nos aplicara la ley de fugas!

¡Qué horror a todo lo que huele a guerra y a aniquilamiento de hermanos y seres queridos!

Ni por un día más se puede continuar así. Hay que desterrar las armas del Mundo, lo mismo para los extremistas de izquierdas que de derechas. Las armas nos las dió el infierno en un espantoso vómito de soberbia y de ira.

III

La idea es libre; vuela, como el pájaro, de rama en rama; va de allá para acá, posándose suavemente en las almas. Va cariñosamente, con el mismo amor y ternura con que la mujer enamorada acaricia y besa al sér querido. Se adueña del corazón y del alma con la sonrisa en los labios. No lleva el puñal en la liga ni la pistola en la mano.

La idea es libre; vuela, como a nardos, jazmines y azahares para que envuelva en tesoro de olores no sólo la humilde estancia del poeta que trabaja y lucha por el pueblo, sino el tugurio del bracero, que pone también su grano de arena en el nuevo edificio de la patria.

JUAN GARCIA MORALES
Presbítero

¡MAYO!...

Cumpliendo fielmente con nuestro postulado, holgué el primero de mayo. No todos los años pasados pude hacer igual; el servicio que presto es uno de los que jamás se interrumpieron; de forma que para que yo pudiera disfrutar de holganza, otro compañero tuvo que hacer mis veces, y éste no pudo distraerse a colaborar en la gran obra del proletariado.

Con mi compañera y mis hijos marché al campo muy de mañana; el astro Sol nos acompañó hasta última hora del atardecer para dar paso a unas nubecillas insignificantes, que todo el día trataban de irrumpir; pero, comprendiendo que al hacer acto de presencia aguarían la fiesta solemne de los trabajadores, se mantuvieron, aunque impacientes, en un compás de espera, hasta que Febo les autorizó el paso, para que derramaran sobre la sedienta tierra el caudal líquido que contenían.

Durante la mañana, mientras los chicos corrían y la gente joven se divertía, pasé el tiempo leyendo el gran extraordinario de «El Socialista», magnífico número, tanto por su factura como por su presentación y su texto. ¡Qué artículos! ¡Qué base, qué fondo tienen todos ellos! Ahí tiene la juventud precursora del mañana sitio para recrear y solazar su espíritu. Ahí tienen materia más que suficiente para perfeccionar la ruta que han de seguir, si no quieren caer en las garras demoleadoras de un fascio, más o menos disfrazado, pero que todos son la lucha sin tregua ni cuartel contra las conquistas del proletariado, fascios organizados y mantenidos por la burguesía, en el último trance de la crisis del capitalismo.

Hoy por hoy, en España el peligro del fascio está muy lejano. En las grandes poblaciones, los cuadros sindicales de las organizaciones obreras superan en un todo a esa caterva de ilusos con camisa azul y flor de lis, y eso que la diferencia antagonista entre afiliados a la U. G. T. y

a la C. N. T les reserva de la acción en conjunto. ¡Qué lastima de antagonismo! Unos y otros perseguimos el mismo ideal, y, sin embargo, por diferencia de táctica—politicismo y apoliticismo de una y otra—es por lo único que permanecen separadas las dos organizaciones más fundamentales, las que unidas podrían dar con el traste de lo que hoy España necesita.

Mi modesta pluma tiene poco valor para hacer un llamamiento a ambas fuerzas, pero la idea queda apuntada, para que firmas más autorizadas puedan emprender la cruzada que consiga borrar las diferencias existentes, aunando las voluntades no de ideología, que es la misma—redención—sino de compenetración para la unión de la familia obrera toda, bajo una misma y única forma de actuar, que nos llevará a una rápida y definitiva victoria.

Hemos de fijarnos, haciendo verdadero examen de conciencia, en el acto transcendental del primero de mayo, en el cual actuamos del mismo modo, aunque separadamente, ambas organizaciones, y hay que ver el panorama ofrecido al mundo capitalista, el cual, mal que le pese, tiene que acatar nuestra voluntad, sin que para nada le sirva ni su soberbia ni su libro de cheques de cuentacorrentista: decimos que el primero de mayo se paraliza la vida nacional y ésta queda paralizada como por ensalmo, sin que a ello haya fuerza que se oponga. La fuerza somos nosotros, y como este hecho es indudable, estrechémosnos en lazo de unión, que es la aspiración unánime de todos.

El apoliticismo en la comunidad obrera, hoy por hoy, es un error básico: hay que luchar con las mismas armas con los partidos políticos, haciendo también política, hasta conseguir desferarlos de la administración pública y después a reorganizar la estructuración del nuevo estado, en el cual la política quede anulada por funciones o normas más puras, más justas y más democráticas.

Hace unos días, celebráronse elecciones parciales para cubrir las vacantes existentes en los municipios en los cuales aún había concejales por el célebre artículo de la gracia. En estas elecciones, todos nuestros enemigos, aliados en la mayoría de los «burgos podridos» con republicanos de rancia estirpe, han obtenido un porcentaje en total algo superior al nuestro, y por ello se muestran muy alborozados, hasta el punto de pretender que el Gobierno, en vista del resultado de las elecciones, debía dimitir casi fulminantemente.

¡Qué ilusos! Como si al frente del Gobierno no hubiera un hombre que sabe lo que refleja y representa esa caricatura de victoria y—precisamente por eso—calificó justamente de «burgos podridos» a los sitios en que las elecciones se celebraban, sin ánimo de molestar a los honrados vecinos que tienen la

desgracia de vivir en esos «burgos». La sátira de su palabra tiene vida propia, aunque ésta haya sido vilipendiada por cuatro fascinerosos vividores que han enarbolado por esos pueblos y aldeas como señuelo, para hacer creer a incautos que el señor Azaña los denigraba en pleno Parlamento. ¡Y cuán lejos de la verdad está todo eso!

Cuando estos concejales nombrados por el artículo 29, que disfrazaba la antigua usanza del vuelco del censo electoral del cacique tal o cual, el nombramiento se hizo a gusto del mandón principal, y en la mayoría de los pueblos en que ahora se han celebrado elecciones, jamás se consultó al cuerpo electoral, y era de presumir que éstas trataran de amañarlas—con las libertades concedidas— a su gusto y capricho, pero resultando de todas formas un verdadero triunfo para el Partido Socialista el haber obtenido puestos en cotos hasta ayer vedados a la clase obrera y resultar elegidos más de un centenar de concejales en la provincia, gracias a la entereza de nuestros afiliados y de la labor incesante desarrollada por nuestros camaradas Alonso y Villarrubia, los que, sin temor a criminales asechanzas, han realizado una labor digna de todo encomio.

Apetencia de mando insospechada, ha hecho que también Toledo sea una partícula de esos «burgos podridos». En una de las últimas sesiones celebradas por su Ayuntamiento, fué elegido teniente de alcalde por el 5.º distrito el concejal de filiación radical socialista señor Tapia, el cual dió cuenta de su elección a su partido, acordando que éste renunciara a tan elevado cargo, ya que la votación obtenida había sido como regalo de «los otros», y así quedó acordado, terminando la reunión, de la cual el señor Tapia era directivo, pero no bien ya en la calle el electo, dióle la brisa de la noche en la cara, reaccionó, y pensando para sus adentros que quizá fuera una canongía la que iba a perder, y el gustazo de poder enarbolarse la vara autoritaria, se separa del partido que le dió el acta, y se declara republicano independiente. Debía el señor Tapia ser más noble y no manchar el nombre de la República con su

nueva denominación, pero, en fin: ¡Que le aproveche!

..

Mañana, pasado u otro día venidero, se han de celebrar elecciones en todo el territorio nacional, y entonces como ahora, las derechas—sean de la clase que fueren—tienen que poner en juego todos sus ardidés y toda su influencia, incluso su dinero, para el logro de sus aspiraciones, y si nosotros persistimos en la táctica de desunión nos esperan días amargos y crueles, toda vez que éstas en el Poder nos tiranizarán y tratarán de someternos a la esclavitud, sin miramientos de clase alguna ni de semejanza, pues la crueldad es la imagen que más se refleja en su modo de ser, de pensar y de sentir. No consintamos más humillaciones y no leguemos a nuestros hijos un porvenir oscuro y tenebroso, ya que hoy la antorcha, luz y guía nuestra nos señala el camino fácil para la consecución de nuestros ideales; para que llegados a la meta de nuestras aspiraciones, podamos dejar sentada una era de prosperidad y bienestar entre todos los oprimidos.

Igual ejemplo de unidad que dimos el primero de este mes, debemos de dar en las próximas elecciones, en las cuales, sean para lo que sean, debemos ir dispuestos a obtener el noventa por ciento de los sufragios. Y entonces a laborar por nosotros, que será una justicia verdadera y democrática.

¡Viva el Primero de mayo, que a todos nos une y vivifica, y que quizá sea ésta fiesta el prólogo de una unión definitiva.

RAÚL DIAZ

NUEVA FERRETERÍA

DE

Vicente Moreno

BELÉN, 10.—TOLEDO

.....

Batería de cocina, Quincalla, Herramientas, Clavazón, etc.

Puerto Rico, Caracolillo y Moka

REGUILON

Cuatro Calles, 11 y Santo Tomé, 4.

Clinica Dental Antonio Gozalvo

Calle Nueva (hoy Giner de los Ríos) 2, 4 y 6, Edificio del Banco Central

Dentista de la Academia de Infantería y Colegio de Huérfanos.

CONSULTA

Martes, Jueves, Viernes y Sábados, de 10 a 1 y de 3 a 7

CONSULTORIO CLÍNICA OPERATORIA - RAYOS X DR. GARCIA CAPP

Cuesta de los Pascuales, 8.—TOLEDO.—Teléfono 210.

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oído, cirugía general, a cargo del DR. GARCIA CAPP, del Hospital de la Princesa y de la Policlínica del Dr. Cervera.

Martes y Viernes, de once a una y de tres a cinco.

Para enfermos en tratamiento, todos los días, de doce a una, a cargo de los practicantes.

EN MADRID todos los días restantes de dos a cuatro; Santa María, 6, principa

INFORMACIÓN PROVINCIAL

De Torre de Esteban
:: Hambrán ::
Fariseísmo déspota

Dos palabras que definen perfectamente a las autoridades y patronos de este pueblo: fariseos, por su hipocricidad de aparentar lo que no son y no observar ley alguna y déspotas, por que quisieran ser absolutos y que todo el pueblo estuviera bajo su poder tiránico, así han sido siempre y quieren que siga siendo, por lo que, cuando ven que alguno o varios obreros conscientes hacen uso de sus derechos, sobre ellos se desencadena la furia de estos representantes de la ley y figuras del catolicismo, hasta el punto de cometer las mayores injusticias y negarles lo innegable.

Nosotros, respetamos todas las ideologías por opuestas que sean a la nuestra, pero estos señores acostumbrados a no respetar a nadie, ni se respetan a ellos mismos, puesto que no respetan los sitios que ocupan de administradores de la justicia, al no ser, que, como nosotros no les votemos para ocupar tales puestos, no se crean obligados a hacer con nosotros, si no injusticias.

De éstas podría contar muchas, (de varias tiene conocimiento el Gobierno) pero me limitaré sólo a lo pasado el día 5 del corriente abril, y a lo que dimos lugar, (según ellos) porque un compañero nos invitó, (a seis) a que le acompañáramos a la inscripción de un hijo suyo en el Registro civil. Claro que estos señores no pueden ver estas cosas; les parece la mayor monstruosidad del mundo; tan mal les sentó el primer acto civil efectuado en este pueblo (este es el segundo), que se dispusieron no tolerar bajo ningún concepto que se repitiera, por lo que el día 5 tenían todo prevenido para que no se celebrara el acto a que estábamos invitados seis compañeros; todo dependía de un aviso al señor alcalde que le esperaba en su casa, de que nos dirigiéramos al Juzgado, para salir a nuestro encuentro en la plaza pública y meternos en la cárcel, único medio que habían encontrado para invalidar el acto. El señor juez al vernos en dirección al Juzgado dió la orden de avisar al alcalde, más el concejal correo, quiso, en vez de ir por el camino más corto, rodear algo más y pasar ante nosotros, que ajenos a todo seguíamos

nuestro camino jubilosos y confiados, más al llegar este concejal frente a nosotros, tuvo a bien el faltarnos groseramente, a lo que nosotros hubimos de responderle, a pesar nuestro, e instarle a que siguiera su camino sin meterse con nadie, ya que nadie se metía con él. A las voces de este señor de orden, llamando a los «suyos» acudieron los que esperaban en la plaza con el señor juez, lanzando denuestos en contra nuestra y de todos los que no pensaran como ellos. Ante nuestras razones incommovibles, hubieron de callar, y una vez en la plaza este juez se negó rotundamente a abrir el Juzgado, alegando que no era hora de oficina, (las 12 y 15) y que por sus *tales* y sus *cuales* no inscribía al niño en el Registro; en esto llegó el señor alcalde, ya avisado, y vistos los ánimos y la razón que nos asistía, hubo de rendirse a la evidencia, y no quiso ejecutar el plan preconcebido, no dejando el juez su actitud provocativa hasta que estos compañeros se propusieron ir a teléfonos a dar parte de lo que ocurría al señor gobernador, visto esto abrió la puerta, inscribió al niño y nos retiramos, no sin haber advertido la presencia del señor cura, que desde una ventana de la iglesia observaba el curso de los acontecimientos, y que se contrarió al ver se hacía lo que la ley ordenaba, ya que de él había salido el que no se hiciera así. No comprendo el por qué este culto sacerdote hace tantos esfuerzos ante sus incondicionales para presentarnos a los socialistas como enemigos mortales de la humanidad. ¿Es que es su doctrina sembrar la discordia? No. Jesucristo no predicó eso, si no todo lo contrario; ahora si es que nosotros no rifamos nada ni damos funciones a su beneficio, ni mensualmente le pagamos cuota alguna, y después hemos hecho los actos civiles, por eso trata de enfrentarnos haber si acaban de una vez, con «estos Socialistas que tienen el corazón podrido», y a este efecto tratan de llevar a cabo, para ver si excitan nuestros ánimos, un acto impropio de personas educadas y menos de un juez llamado a velar por la justicia, bajo cuya responsabilidad se está gestando.

Claro está, que buscan el encuentro, para el que están prevenidos, el que no ha habido ya, gracias a nuestra sensatez y

porque no somos amigos de la guerra, a la que ellos nos quieren llevar a toda costa. ¿Es que nosotros podemos renunciar a nuestra defensa? No. eso no, nosotros haremos como hasta aquí, esquivar, evitar el golpe, más si nos cierran el paso y vemos que nos van a dar, no nos estaremos de brazos cruzados, daremos cuanto podamos.

Tomen nota las autoridades superiores y en particular el señor gobernador, y vean de llevar a buen camino a estas autoridades civiles y eclesiásticas, pues nosotros no podemos ser responsables de los actos que puedan ocasionar este fariseísmo déspota.

T. GARRIDO

De Los Navalmorales
:: Carta abierta ::

«Con motivo de una denuncia presentada contra mi humilde persona por el diputado agrario (pero no obrero) don Dimas Madariaga ante el gobernador civil de esta provincia e inserta en los periódicos de derechas con no muy piadosa intención deben quedar aclarados los hechos tal como son:

Por persecución de la clase patronal a los obreros asociados a la Sociedad de Trabajadores de la Tierra, escogiendo del Registro Obrero llevado por este Ayuntamiento a los pertenecientes a Acción popular, dejando sin pan a los del otro partido y aun a aquellos que son neutrales por no gustarles las agrupaciones más o menos políticas. Los obreros postergados denuncian hechos ante el presidente del Jurado Mixto del Trabajo, con toda clase de datos y pruebas, siendo aprobado en virtud de lo expuesto que se siga turno riguroso, y ¡aquí viene lo peregrino del caso! Después de pregones y edictos estos patronos, burlándose de la autoridad, no vienen al Registro Obrero, siguen con sus obreros de Acción popular trabajando en sus fincas, y en vista de ello y en uso de mi perfectísimo derecho requiero como alcalde el auxilio de la guardia civil, saliendo en unión de ella al campo, para que aquellos que no se han incluido en las listas o mejor dicho escogidos de ellas por riguroso turno dejen el tajo a los que les corresponda, pero vienen al pueblo y el patrono los manda entonces a otro sitio, y ante estos desacatos yo pregunto al señor Madariaga: ¿Quién es el que desacata las leyes? ¿Quién atropella y a quién? Todo lo que digo aquí es verídico y las pruebas obran en los expedientes que se tramitan por desobediencia a la autoridad.

Estas cosas las encontraría legales y justas todo ciudadano que no fuera un capitalista enreído como son estos señores, que creen estamos todos, autoridades civiles y militares, obreros y empleados de toda clase a su disposición, sin otro mérito

por parte de ellos, que representar al capital, don que emplean únicamente en oprimir al prójimo y en proporcionarse ellos satisfacción a sus cada vez más crecientes pasiones.

Hoy, llamado por mí, (no pedido por el señor Madariaga, como dice la prensa cavernícola), vino un delegado del gobernador civil de la provincia. Los de Acción popular han desatado toda su ira y vomitado toda su venenosa baba en contra mía, pero la justicia no tiene más que un camino, que es por mí seguido y las cosas según prometen estos señores serán hechas según por lo mí intentado anteriormente.

Estoy tranquilo y la única recompensa que quiero es la paz de mi pueblo.»

El alcalde socialista.

JULIO G. AREVALILLO

29 de abril de 1933

:: Desde Talavera ::
El Primero de mayo

Con un entusiasmo grandísimo se ha celebrado esta Fiesta del Trabajo. A las diez de la mañana un gentío enorme esperaba la salida de la manifestación en los alrededores de la Casa del Pueblo, de donde había de partir.

A dicha hora fueron apareciendo las banderas de las distintas sociedades que tienen en ella un símbolo del trabajo; a las diez y media partió la manifestación, precedida de 12 banderas con los afiliados a cada una, y los de las sociedades que no tienen su estandarte, hasta en número de 17 sociedades, que son las que hay cobijadas en la Casa del Pueblo.

En cabeza figuraba la bandera de las obreras campesinas, tan numerosas en esta localidad, a la que acompañaban 500 asociadas, siendo objeto de admiración por parte del público que presenciaba el paso de la manifestación, que no bajaría de 3.000 personas, dando vivas a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista, entonando *La Internacional*.

El pueblo de Talavera dió en este día muestras de que ha despertado, pues sin equivocarnos presenciaba más de la mitad de la población el paso de la manifestación que recorrió las principales calles hasta el Ayuntamiento, donde una comisión le entregó al alcalde unas conclusiones que fueron leídas por el presidente de la Casa del Pueblo, dirigiéndose la manifestación por el mismo orden al domicilio social, desde cuyos

balcones hablaron Enrique Muñoz, de Santa Olalla, y Moisés Gamero, siendo ovacionados por el público, dándose numerosos vivas a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista.

**

La Sociedad de mujeres agrícolas de esta población, en número de 620, acordó, en Junta general del día 28 del pasado, nombrar presidenta honoraria de esta entidad a la gran batalladora socialista Margarita Nelken y dar el nombre de la misma a esta sociedad que con tanto tesón y entusiasmo lucha por su emancipación dentro de los ideales socialistas.

También tiene esta sociedad el proyecto de ingresar en la Federación de Trabajadores de la Tierra en fecha próxima.

Que cunda el ejemplo, mujeres campesinas de la provincia de Toledo para que podamos, con la unión, evitarde que seais tan explotados por la clase capitalista a los que azuzan por los ensotados que tanto les ayudan a que la mujer no se ilustre.

EL CORRESPONSAL

Zozaya a "El Liberal"

Con motivo de la desbandada que se ha producido en la redacción de «La Libertad», el gran Zozaya ha ingresado en el cuadro de colaboradores de «El Liberal».

Es natural que los hombres eminentes, los hombres que consagraron toda su vida a los ideales democráticos, se aparten de los periódicos que supeditan todo su prestigio y su historia a la bolsa de un contrabandista y a la inspiración de su lugarteniente el de la navaja en la liga... *monáquica*.

Felicitemos al gran periodista y al gran rotativo de la República.

Porque sin desmerecer a otros diarios republicanos, para nosotros «El Liberal» es el gran rotativo de la República.

Tomás Fernández

ofrece a su distinguida clientela y público en general, su nuevo

Taller de Reparaciones de Automóviles y Maquinaria de todas clases.

¡PRONTITUD Y ECONOMÍA!

Carretera Madrid.-Télf. 248
 CASA GALIANO

Venta Circo Romano :: CASA PATRO

**UNICA EN PERDICES
 BODAS :: BANQUETES**

Teléfono 74.-Toledo :: NO TIENE SUCURSALES

¡No confundirse! Casa Patro

Bar Oriental

**Café, licores y aperitivos
 Especialidad en vermouth**

3, Calle Nueva, 3

Heraldo de Toledo

PERIÓDICO SOCIALISTA INDEPENDIENTE

Secretariado Provincial de Trabajadores de la Tierra

Se ruega a todas las Sociedades que para abreviar los trabajos todos los asuntos los manden en denuncias concretas, ceñidas a la ley y especificando en ellas los nombres de los infractores o de las autoridades que no cumplen con su deber, para que las autoridades superiores, por mediación de nuestras denuncias, puedan sancionar justificativamente.

Si las denuncias son de labo-
boreo forzoso, éstas se hacen a la Junta de Policía rural y se entrega a la alcaldía, pidiendo el acuse de recibo, y si las labores no se hacen a las 48 horas mandar el recibo de la denuncia a este Secretariado para que el señor gobernador sancione, pero los compañeros que formen parte de la Junta de Policía rural instruyan el expediente y le manden a la Sección Agronómica; si los alcaldes se negaran a daros recibo de las denuncias o no las admitieran, las mandais al señor gobernador, pero por conducto de este Secretariado.

Si las denuncias son por infracción a las bases de trabajo han de ir bien especificadas, citando la base que han infringido; se denuncia al Jurado Mixto y éstas se hacen por duplicado, mandando el duplicado a este Secretariado para hacerla cumplir y sancionar a los infractores por dicho organismo o por la vía gubernativa en su defecto, indicando bien el nombre del patrono o patronos que las infringen.

Si la denuncia es por no cumplir con el registro de Colocación obrera, ésta se hace al señor gobernador y la mandais a este Secretariado para su trámite, teniendo en cuenta que si los registros no están constituidos según marca la ley lo denunciais enseguida; su constitución es la siguiente: Toman parte un vocal obrero de la Sociedad legalmente constituida y un patrono de la Sociedad patronal legalmente también y si no la hay el alcalde reúne a los patronos y ellos eligen el que ha de formar parte, y un tercero como presidente, que tiene que ser obrero de la sociedad legalmente constituida, y un secretario que puede ser el secretario del Ayuntamiento o un oficial del mismo, que percibirá una gratificación y éste sólo hace cumplir las órdenes de la Oficina, mandado por el presidente, que es el que la dirige.

Este registro dará órdenes por medio de pregones o como sea para que vayan los obreros a apuntarse y los patronos a dar cuenta también, para su

buen funcionamiento, y hará una lista especificando a los obreros en tres categorías, y los patronos tienen el derecho a elegir dentro de los de la lista, pero su relevo ha de ser quincenal, sin que puedan los patronos volver a llevar los mismos mientras no se haya agotado la lista totalmente, con el fin de que trabajen todos (esto hasta versise implanta el turno riguroso); los obreros que no cumplan con esto podrán los presidentes requerir el apoyo de la autoridad para levantarlos de los trabajos, y al patrono que tampoco lo cumpla le sancionarán según la ley, o lo denunciarán al señor gobernador, mandándola por conducto de este Secretariado para que intervenga en ello acerca de dicha autoridad; las denuncias, que las hagan los presidentes de dichos registros y así no cuesta reintegro.

(Se continuará)

SANGRIAS SUELTAS

¡Con qué desfachatez actúan los de la caverna!

¿Pues no ha ido Madariaga—el «obrero» católico—a protestar ante el gobernador de las coacciones que—según él—cometen los socialistas? Es un caso de cinismo que deja perplejos a los más despreocupados.

En Madrudejos, en vez de ir los patronos a buscar obreros a la oficina de colocación van a Acción popular, desobedeciendo los preceptos legales con toda impunidad.

Las autoridades locales tienen la palabra y, si no hacen uso de ella, esperamos que los obreros denuncien el caso al gobernador, y éste llamará a capítulo al alcalde que no cumple con su deber.

El juez de instrucción de Puente del Arzobispo, celebró el primero de mayo en el campo, en unión de los

caciques de Alcolea, los de los tiros, Y en esta francachela parece que se habló de los sucesos y de las protestas que contra él se han formulado.

A este propósito se le atribuye una frase... *judicial*:

¡A mí me tocan los... *botones* los diputados republicanos y socialistas! Esto es logiquísimo. ¡Como que éstos son los que sostienen al ministro de Justicia con sus votos!

Codillos y puntas de jamón CASA DÍAZ (PRECIOS REDUCIDOS)

En Puerto de San Vicente, un cacique le pregunta a un obrero dónde va, y el obrero le contesta que a la Casa del Pueblo.

Entonces el cacique le dice que eso de la Casa del Pueblo se tiene que acabar; que en aquel pueblo tiene que volverse a los antiguos tiempos pasados a todo trance.

Como el obrero no accediese a volverse y no ir a la Casa del Pueblo, el cacique le dió una puñalada.

Y el cacique sigue tan fresco, en libertad, porque el juez de Instrucción de Puente no considerará este hecho delictivo.

Quesos - Natas - Mantecas REGUILON Cuatro Calles, 11 y Santo Tomé 4

El cura de Lucillos se ha traído una joven de Madrid.

Y como hay costumbre en el pueblo de dar cerraduras a los que se casan dos veces, pues les dieron la cerradura.

Pero el cura, que no transige con estas costumbres primitivas, se lió a tiros con los de los cencerros.

Al ser detenido, el «padre» trató de echar el «mochuelo» a los obreros, como siempre, pero acosado a preguntas por el juez confesó el confesor que había escondido el arma en el retrete.

¡Fiate de Dios, pero cuidado con sus ministros!

¿No matar? ¿No mentir? ¿No fornicar?

Eso es literatura divina para engañar incautos.

Cartas de el tío Juan a El "Buen,, Amigo

Estimado Buen Amigo: He vuelto a recibir carta tuya otra vez, y otra vez he tenido que acudir a que me la lea el impío que me leyó la pasada, y como es él mismo a quien he de mandarle que me escriba, no hay miedo de que se me olvide lo que tú me decías y lo que me dice él.

Mira, Buen Amigo: Yo creía que de verdad ibas a combatir las afirmaciones de Marx, como decías, pero ahora te aseguro que no necesito que me diga él casi nada para decirte que por ese camino vas muy mal. ¿Conque a juicio de Marx no existe más problema que el económico? ¡Pues eso es lo mismo que, sin afirmarlo, creen y practican todos los burgueses, por más católicos que sean! Es más: que los hombres de iglesia tienen mucho de eso. En mi larga vida no he visto ningún cura que vaya a un entierro si no le pagan. ¡Y no te digo nada de esos católicos y beatos que dan dinero a rédito! ¡Si pueden sacar un treinta, no esperes que se conformen con un veinticinco! ¡Cuántos pobres han pedido con su buena intención unos duros a cualquier beato y luego se han quedado sin casa o sin la única tierrita que tenían! Y no me digas que no, que de esto hemos visto todos mucho.

Y luego, que eso que dices no es verdad. Marx no quiere negar hipócritamente que el problema más importante es el económico, pero eso no quiere decir que este sea el único problema, y lo demuestra el hecho de que se preocupe de la inmortalidad del alma y de la existencia de Dios. Dice mi amigo—éste que me lee las cartas—que lo que pasa es que Marx y otros filósofos, ateniéndose a los descubrimientos que hace la ciencia continua-

mente, lo que dicen es que Dios no existe tal y como vosotros decís y como nosotros hemos creído toda la vida. Ese Dios que es un viejecito iracundo y veletero que tiene una túnica y una barbita blanca, que manda en sus primeros tiempos que se haga un agujero en una oreja al esclavo y se le ate a un pesebre con una anilla, y que se diga muchas veces «Padre nuestro, que estás en los cielos», dicen que ese no existe, y que de Dios tanto sabeis unos como otros, y que de eso de las almas en el Purgatorio se saca la gran consecuencia de que los curas cobren buenas «perras» por decir misas.

No es verdad, no, nada de eso que dices, si les preocupa la religión y la política y Dios y el alma, no hay ninguno de vosotros que sepa nada de eso la mitad que cualquiera de ellos; tira por otro lado, Buen Amigo que por aquí no convencerás a nadie.

Pero donde dices una tontería como una casa es un poco más abajo. ¡Que tonto te vas poniendo! Pero ¿es que no sabes tú que los comunistas también son marxistas? ¡Si eso lo saben hasta los judíos del Mantelete de Melilla! Dices que solo habrá dos partidos grandes: uno el comunismo y otro el cristianismo. ¿Y dices que fracasa el marxismo? ¿Pero estás loco? ¡Anda, hombre, anda y que te aten! ¡No nos tengas por tontos ya, que hay quien no deja pasar una! Dí alguna verdad—si la sabes—sobre eso de Cristo, y de religión y de lo que quieras, pero no te metas en estas cosas, que tú de esto no entiendes y haces un pan que parece pella.

Lo que sí que está bien es eso del evangelio de los pastores. ¿Ves tú? Eso nadie dice que está mal. ¡Claro! Cuando a Jehová le hacían caso los reyes, legislaba para reyes, pero Cristo se tuvo que conformar con decir cosas para los pastores. ¡Y qué extraño es que tú no lo saques a esto ningún retortulillo! ¿De verdad, de verdad que aquellas palabras de Cristo no tenían más alcance que el de recomendar a los pastores «que cuiden mejor las ovejas de don Daniel»? Ya ves tú: Está muy bien eso, pero parece mentira que nada menos que todo un dios se molestara para tan poca cosa... ¡Y luego, para venir a estar de acuerdo con Marx en eso de la participación de los negocios!

Y nada más por hoy, buen Amigo. Que Dios te de salud y se acuerde pronto de este pobre viejo.—El tío Juan.

Por la transcripción:
CELEDONIO RODRIGUEZ

IMPRENTA ARTÍSTICA

Horno de la Magdalena, núm. 2 - TOLEDO

OIGA! Haga sus compras en los ALMACENES MONTES

Por su seriedad en precios fijos, merecen cada día más la atención del público. Por su economía, deben ser visitados

MUEBLES : TEJIDOS : MERCERÍA : PERFUMERÍA : SEDAS

PERSIANAS Inmenso surtido en PERSIANAS : Se colocan rápidamente PERSIANAS
BELEN, 7 y 8 : Depósito: PLATA, 13 PERSIANAS

El Barato de Toledo.-MONTES vende, a unos precios : REDUCIDÍSIMOS : infinidad de artículos Pi y Margall, 31 y 33